

# 市招办开通高考咨询QQ群

群号246459472,可为家长和考生答疑解惑并及时发布政策

本报5月20日讯(记者 谭文佳) 近日,市招办开通2013年高考咨询QQ群,群号为246459472;据市招办工作人员介绍,该群主要负责为高考考生和考生家长解答一些对今年招考政策的疑问,及时发布一些招考政策、动向。

据市招办工作人员牛莹介绍,淄博成立高考QQ群已有8年之久,累计为上万名考生在线答疑。“建立QQ群也是应考生和家长的

需要。”牛莹告诉记者,之前每年都会有许多家长打来电话向他咨询关于高考招生的事情,“高考在考生的同时也在考验着家长,这期间对家长和考生来说都很难熬,所以我们就开了这么一个有关高考咨询的QQ群,为家长、考生答疑解惑,方便了大家咨询”。

牛莹告诉记者,由于每年高考政策都有变化,所以政策需要年年进行宣传和解答。而且现在

网上,社会上关于高考的新闻五花八门,众说纷纭,更需要官方的声音来解读和澄清。“希望通过我们的讲解,打消考生们的一些焦虑,考个好成绩,报一所理想中的学校。”为此,市招办从2005年开始,每年高考前夕开通高考咨询QQ群,8年来累计答疑上万人次。

牛莹说,今年他们开通QQ群后,已经有340余人加入,大部分人都是咨询一些今年填报志愿的事

情。“每年的咨询旺季是在高考结束后到填报志愿这段时间,到时候预计将开通15个左右的咨询群。”

据牛莹介绍,开通高考咨询QQ群,他们在全省范围内应该属首创,而且一坚持就是8年。从2002年牛莹就开始利用市招办网站论坛解答高考的相关问题。2005年,他创立了第一个“淄博高考QQ群”,今年他们将继续为考生做全方位的咨询服务。

## 头条链接

### 考前生活规律最重要

中高考来临,如何调整好状态让考生在大考中较好地发挥出个人水平,是每个考生和家长非常关心的问题。专家建议,考前保持规律的生活习惯非常重要。

临近中高考了,无论饮食还是睡眠,考生都应遵循平常的习惯。睡眠时间长短因人而异,没必要强求,关键要养成一个规律的作息。饮食方面也切忌考前突然“大补”,以免因饮食不当导致身体不适。

专家还建议,如果考生考前精神紧张难入睡,可以采用热水泡脚、喝一杯牛奶、做做按摩等方式来帮助睡眠。 本报记者 谭文佳

### “放飞梦想”为2000名学生减压

本报5月20日讯(记者 谭文佳 通讯员 陈传智) 17日上午,淄博实验中学高三年级举行了“放飞梦想”活动,近2000名师生将自己折的纸飞机抛向天空,在高考来临之前,通过这样的方式让学生们释放紧张心情,缓解心理压力。

活动当天,随着校长一声令下,高三年级近2000名师生把手中的纸飞机高高地抛向了天空,在欢呼与掌声中,上千只五颜六色的纸飞机迎风飞翔。每架纸飞机都承载着学校和老师对学生的美好祝愿,承载着全体学生的良好心愿。

## 张店区理化生实验操作开考

本报5月20日讯(记者 谭文佳 通讯员 肖玉泉)

张店区(包括市属学校、高新区学校和民办学校)初中学业水平考试物理、化学、生物实验操作考查工作已于5月20日正式开始,并将于5月26日全部结束。

据了解,本次考试张店区共在23所初中学校设置考点。据统计,初四年级共有7945名学生参加物理、化学实验操作考查;初三年级共有8827名学生参加生物实验操作考查。张店区统一组织各学校物理、化学、生物教师交换监考,现场评分、当场公布成绩,由考生亲自签字确认考查成绩。与往年不同,今年首次将理化生实验操作考查科目成绩按满分30分记入录取成绩。



▲同学们在监考老师的监督下认真做实验。 本报通讯员 肖玉泉 摄

# 免费孕检为育龄夫妇送祝福

本报讯 桓台县自2013年开始实施国家免费孕前优生健康检查工作,田庄镇计生办依靠专业技术人员,组织群众,动员社会力量,认真组织实施国家免费孕前优生健康检查工作。

一、注重宣传倡导,营造良好舆论氛围。为了开展好免费孕前优生健康检查工作,在全镇范围进行了广泛宣传,营造了良好的宣传氛围。为准备怀孕的育龄夫妇免费发放孕前优生健康教育处方和免费孕前优生健康检查培训教材等宣传品,从孕

前必须治愈的疾病、优生的不利因素、怀孕的最佳时间、致胎儿畸形的环境因素、男性生殖健康与优生等多个方面系统地讲解孕前期、孕早期、孕中期的注意事项和预防措施;每月定期开展优生知识培训班,邀请县人口计生服务站站长为准备办理一孩计划生育服务手册和申请二孩生育证的夫妇全面系统地讲解免费孕前优生健康检查的意义、检查内容和检查流程等知识,并讲解办证程序和基本的政策法规,让每对准备生育子女的夫妇全方

位的了解免费孕前优生健康检查的意义、内容、途径等,使计划怀孕夫妇自觉参与孕前期优生,增强群众预防出生缺陷的意识,让广大群众知晓国家的这一惠民政策,提高了群众的自愿参与率。

二、加强培训,提升服务能力。该镇组织计生办工作人员、村计生专干定期组织学习培训,进行优生检查相关知识培训,明确工作流程、工作职责、服务内容和日程安排,明确目标人群的认定和职责分工,镇村两级目标明确,共同完成免费孕前健

康检查的各项工作。

三、规范工作流程,确保服务质量。一是规范工作流程,明确工作职责。村级负责人与育龄妇女签订《计划生育合同书》,为育龄妇女办理一孩注册申请表,发放健康教育资料,告知育龄妇女每月培训、查体的时间和办事流程,填写免费孕前优生健康检查《服务卡》并盖章,协助乡镇开展工作,收集报告早孕及妊娠结果线索,协助乡镇进行随访服务。乡镇负责为计划怀孕夫妇提供优生健康教育,计生办在《服务

卡》上盖章,签订知情同意书,为育龄妇女发放培训证和《家庭档案》,夫妻双方持二代身份证、户口簿、结婚证、二胎生育服务证、流动人口服务证、流动人口婚育证明、《服务卡》、《家庭档案》、培训证等到县计生服务站进行免费孕前优生健康检查,怀孕后到镇计生服务站填写早孕随访记录表,本次妊娠结束后到镇计生服务站填写妊娠结局记录表。二是规范风险评估,提高服务效果。县计生局进行体格检查、实验室检查9项,病毒筛查4项,影

像1项检查等,根据查体情况进行风险评估和咨询指导,评估风险因素、健康促进,指导落实预防措施,降低风险,减少出生缺陷发生,提高出生人口素质;面对面进行风险评估,区分一般人群和高风险人群,填写《孕前优生健康检查结果及评估建议告知书》,一般人群评估告知书,由乡镇送受检人签收,并给予相应的优生咨询指导,对发现的高风险人群进行面对面优生咨询,指导进一步检查、治疗或转诊。

(牛静)

## 六项措施加强计生基础设施建设

本报讯 桓台县田庄镇计生办为适应新形势下的计生工作,制定六项措施加强计生工作基础设施建设。

一、切实加强领导,认真落实目标管理责任制。一是坚持以党政“一把手”亲自抓、负总责为核心的人口与计划生育目标管理责任制,计划生育“一票否决”制。与各村、各单位签订《人口与计划生育目标管理责任书》,做到目标明确,层层分解,责任到人,全镇上下形成横向到边,纵向到底的目标管理体系。二是建立严密的计划生育目标管理指导工作,发现问题及时纠正,实行月监督、季考评、半年和年终考核制度,通过考核及时总结交流工作经验,查找存在的问题,并及时做出调整。

新型生育文化建设。深入开展“婚育新风进万家”、“关爱女孩行动”等活动,结合新农村建设,大力倡导科学、文明、进步的婚育新观念,普及计划生育、生殖健康等科学知识,广泛宣传男女平等、少生优生、生男生女都一样等科学文明、进步的婚育观,推进新型生育文化建设。

三、做好计划生育基层群众自治工作。根据现阶段计划生育工作重心下移的工作思路,继续实行工作重心下移和强根本战略,将群众自治工作纳入工作重点,切实调动村领导干部抓好计划生育工作的积极性。重点加强班子、队伍、阵地、制度四项建设,真正做到“有人管事、有钱办事、有章理事”。

四、流动人口计生管理服务得到进一步加强。严格

按照流出人口“六个一”、流入人口“七个一”管理制度和“以房管人”工作机制,建立流动人口计划生育管理“一盘棋”工作机制。积极建立流动人口计划生育管理台账,以流入地为主,流出地和流入地协调配合的管理服务体制,对流出流入人员做到人数清、地址清、孕情清,措施清、思想动态清,对已婚育龄妇女进行跟踪服务,实现流动人口和常住人口“同宣传、同管理、同服务”。

五、落实节育、补救措施,加大违法生育处理力度。对已生育孩子的夫妇,及时做好工作,到期一例,落实一例节育措施。建立和完善举报信息制度,发现违规怀孕,耐心细致的做好其思想工作,动员其落实补救措施,最大限度地减少违法怀孕、违法生育现象。根

据违法生育对象现状,成立由镇分管领导任组长、镇计生干部组成的计生工作组,常年从事计生工作,对未缴清社会抚养费的违法生育对象逐一进行调查核实、取证,动员其缴纳社会抚养费,从而有效遏制了违法生育现象,严格了生育政策。

六、部门配合,创造齐抓共管新格局。计划生育工作作为一项系统工程,不仅需要计生部门的努力还需要很多相关部门的密切合作与配合。在安排“三查”、婚姻登记、出生人口上户等方面,我镇计生办、服务站、民政办、派出所等部门建立了联动机制,在履行各自职责的同时,保持密切联系与合作,严格把关计划生育相关工作,坚持计生原则,形成了计划生育共同管理的良性格局。 (牛静)

## 和谐农庄暖暖情

“吃水不忘挖井人,富了不忘老百姓”桓台县田庄镇旬北村,为了让村民得到真正地实惠,多年以来村委一直按当时的承诺,对高考考入大学的学生进行精神奖励和物质奖励相结合,考上大学一本的学生每人奖励现金500元,考上二本的学生每人奖励现金300元,所有考上大学的学生在村委进行张榜公布,组织考生、家长座谈会,畅谈学习心得体会,教育孩子的好方法、好经验,在村里形成良好的学习风气,既提高了学子的士气,又为家长争得了光荣。

旬北村还鼓励村民对孝敬老人、好媳妇在村中进行名星大评比,每年评出村里的“好婆婆”、“好媳妇”十大名星。为每位80周岁以上的老人过生日,老人生日当天村委领导都会带生日蛋糕和300元现

金上门为老人过生日。村中人人争当尊老敬老的明星,在村中成为好的风尚。

村委会每年还会拿出部分资金给村民集体办理新型农村合作医疗,为农村45周岁以上的村民参加农村新型养老保险的,村委会给予每人200元的补助,村委会还会在每年的年底,给予村民发放过节物资,对计划生育家庭更是给予多方面的帮助,在村中形成良好的婚育新风尚,村民个个带头实行计划生育,尊老敬老、爱护子女成为村中的良好风气。

好办法带出了好风尚、好村风,好办法演奏出了一曲和谐乐章。这既促进了村风文明,又落实了和谐社会的主题,同时又赢得了村民的信任,真正做到了群众的知心人、当家人。(牛静)